

ВНЕПАРТИЙНАЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ И КРЕСТЬЯНСТВО КОСТРОМСКОЙ ГУБЕРНИИ В 1905-1907 ГГ.

Сулоев И.Н.

ОГБУК «Костромской государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник», г. Кострома

С началом первой российской революции политические партии и организации начинают вести активную агитацию среди населения Российской империи. После учреждения 6 августа 1905 года первого русского парламента крестьяне становятся основным объектом воздействия политических сил, а также внепартийной интеллигенции.

По мнению отечественных исследователей, интеллигенция это «с одной стороны лица любых социальных слоёв и профессий, живущих интеллектуальными интересами и составляющих культурную среду общества, а с другой социальный слой, который объединяет людей, профессионально занимающихся интеллектуальным трудом и художественным творчеством и получающих доход от этой деятельности»¹. В конце XIX века в России формируется земская интеллигенция, состоящая из учителей, врачей, ветеринаров и пр. Представители земства постоянно проживали в сельской среде и имели возможность проводить агитацию

среди крестьян. С другой стороны, земство являлось для жителей села одним из основных источников информации о происходящих в стране событиях.

Влияние внепартийной интеллигенции на крестьян в России и Костромской губернии в период первой российской революции недостаточно изучено². В настоящей статье, на основе различных источников ставится задача исследования воздействия внепартийной интеллигенции на сельское население Костромской губернии в 1905-1907 гг.

В мае 1905 г., согласно постановлению Костромского губернского земского собрания, в уездах создаются на случай появления холеры врачебно-питательные пункты для оказания помощи нуждающемуся населению. Заведующими были назначены студенты близко стоящие к ре-

1 Большая Российская Энциклопедия / Ю.С. Осипов. М., 2008. Т.11. С. 431.

2 Ермак Л.Н. Интеллигенция в первой русской революции. М., 1966, Охраминская И.Л. Интеллигенция и политические партии России в условиях модернизации общества 1907-1914 гг. (на материалах Владимирской, Костромской, Ярославской губерний): автореф. диссер. канд. истор. наук. Кострома, 2003, Пирумова Н.М. Земская интеллигенция и её роль в общественной борьбе. М., 1986.

волюционным кружкам. Поэтому вскоре они стали раздавать крестьянам издания: «Донской речи», «Буревестника», «Аграрный вопрос аграрное движение», «Поземельный вопрос в России», «Кризис и безработица». Одновременно студенты распространяли в уездах противоправительственные прокламации, призывающие крестьян собираться на сходы для разрешения вопросов о прирезке земли, уничтожении податных налогов, изменении формы правления и созыва народного Учредительного собрания. Руководители питательных пунктов вели среди сельских обывателей устную пропаганду, разъясняя им в революционном смысле, содержание вышеупомянутых брошюр и прокламаций³. Таким образом, создаваемые местной властью учреждения использовались интеллигенцией для распространения воззваний политических партий и организаций, а также для ведения устной антиправительственной пропаганды среди крестьян.

В середине 1905 г. в России возникает Всероссийский крестьянский союз (ВКС). В июне – июле того же года интеллигенция начинает активную агитацию среди сельского населения за присоединение к Союзу. В июле 1905 г. посредниками в установлении связи между жителями д. Ильиной Валовской волости Макарьевского уезда и д. Федяево Мордвиновской волости Юрьевоцкого уезда, и ВКС становятся сельская учительница и студенты. 29 июля 1905 г. крестьяне Е. Челепигин и Н. Дерунов выехали на Учредительный съезд ВКС в г. Москву⁴. В Буйском уезде ячейка ВКС возникла в д. Глебово Контевской волости. Её организатором стала

учительница Глебовской земской школы, «дворянская девица» О.М. Ратькова⁵. 3 ноября 1905 г. она собрала сход жителей Глебовского общества в здании земской школы. Ратькова зачитала программу ВКС и предложила избрать делегата на съезд Союза. В результате, под влиянием учительницы, на съезд был избран бывший рабочий Путиловского завода, крестьянин И.А. Лобов. Часть расходов на поездку Лобову в г. Москву учительница оплатила из собственных средств⁶. В условиях первой российской революции внепартийная интеллигенция являлась связующим звеном между городом и деревней с одной стороны, а с другой – крестьянами и учредителями ВКС. Учителя использовали своё положение для ведения агитации среди крестьян, собирая в классах сельские сходы.

В ходе «приговорного движения» интеллигенция приняла активное участие в составлении и отправке сельскими жителями приговоров и наказов. В с. Яковлевском Шунгенской волости Костромского уезда в одной из местных чайных 30 ноября и 1 декабря 1905 г. проходили многочисленные митинги крестьян, на которые были приглашены приехавшие для описания земель Волков и Андреев. Они давали разъяснения по земельному вопросу и программе ВКС. Собрание крестьян признало справедливыми и заслуживающими поддержки требования Крестьянского союза. Поэтому после окончания схода сельские жители благодарили Волкова и Андреева за беседу и составили приговор, в котором выражали поддержку ВКС⁷. В условиях нехватки информации сельские жители использовали землемеров, как

3 Государственный архив новейшей истории Костромской области. Ф.383. Оп.2. Д.16. Л.55-56.

4 Государственный архив Костромской области (ГАКО). Ф.133. Оп.31. Д.146. Л. 6.

5 Флеров В.Н. Хроника села Контеево. Кострома, 2008. С. 88.

6 Там же.

7 Костромской листок. 1906. 1 января.

возможность получить необходимые сведения для решения своих проблемах. В свою очередь Волков и Андреев, отвечая на вопросы сельских обывателей, объединяли жителей села вокруг программы Союза. Поэтому интеллигенция влияла на составлении и отправку крестьянами приговоров и наказов, вовлекая жителей уездов в то или иное политическое течение.

Агитацию среди крестьян Костромской губернии наряду с земскими служащими вели студенты, вернувшиеся на каникулы или выходные, домой. В декабре 1905 г. в Есиплевской волости Кинешемского уезда студент Казанского ветеринарного института Иван Васильевич Бенедиктов собирал сельские сходы, на которых читал брошюры и прокламации изданий «Донской речи» и «Народное право», газету «Вперёд» от 2 декабря 1905 г., прокламацию РСДРП «Крестьяне к вам наше слово». Наряду с распространением литературы и листовок, студент агитировал крестьян вступать во Всероссийский Крестьянский союз⁸. Распространяемая литература носила разный политический характер. Издательство «Донская речь» печатала социал-демократического и эсеровского характера материалы. Газета «Вперёд» являлась большевистской. Все материалы имели одну политическую направленность, в данном случае социал-демократическую. Агитация Бенедиктова привела к тому, что среди сельского населения «стало заметно некоторое возбуждение они стали гораздо грубее при общении с членами правления, некоторые сельские жители отказываются платить деньги по решениям Волостного Суда, между ними много разговоров о прирезках от помещиков земли и держатся они вызывающе. Разъяснение агитатора сельские жители распространили и в других деревнях Есиплевской волости, так что и там видно возбуждённое состояние крестьян. В некоторых селениях приходилось уговаривать крестьян платить подати, и так говорят, что этого делать не следует»⁹. 14 июня 1906 г. в д. Мало Васильевском Спасской волости Кологривского уезда бывший студент математического факультета Императорского С-Петербургского университета П. Ф. Галунов читал жителям деревни газеты «Народное Дело» и разъяснял деятельность Государственной Думы¹⁰. Студенты привозили в деревню листовки и прокламации, которые распространяли среди крестьян. При этом литература принадлежала разным политическим партиям и зависела от партийных убеждений пропагандиста.

Таким образом, внепартийная интеллигенция приняла активное участие в привлечении сельского населения в общественно-политическую жизнь страны. Преимущественно это были учителя, ветеринары, земские служащие, студенты, которые, проживали в сельской местности и имели возможность влиять на политические взгляды крестьян. В условиях революционных волнений интеллигенция стала связующим звеном между властью и крестьянством с одной стороны, а с другой – между сельским населением и политическими партиями и организациями. Внепартийная интеллигенция распространяла листовки нескольких близких друг с другом политических партий, но при этом часто оставалась вне партии. Под влиянием агитации сельские жители стали стремиться защищать свои социально-экономические и политические интересы.

8 ГАКО. Ф.120. Оп.2.Д.491. Лл.2-4.

9 Там же. Л. 2.

10 ГАКО. Ф.1113. Оп.1. Д.133. Л.49.